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ÎNSEMNĂRILE
UNUI JUDECĂTOR

Do ori până astăzi pentru când am amânat pronun
ţarea, nu  m ’am putut decide. Cred, că clacă dreptatea s’ăr 
putea cântări cu o balanţă, de data aceasta cântarul ar 
sta în echilibru pcrfect. Dar există jum ătăţi de dreptate 
sau adevăruri cu dublu sens? Ce să fac? Ori cât mi-aşi 
frăm ânta creerul şi sufletul, se pare că nu voi găsi nici 
când soluţia. Totuşi peste jum ătate oră trobue să m ă pro
nunţ. I'robele? Doi martori. Unul favorabil inculpatului, 
celelalt îeciam antului. Ambii m i se par deopotrivă de se
rioşi. Până şi vârsta şi ocupaţiunea le este aceeaşi.

*

Cred, că soluţia ce am  dat eri, dacă nu este garantat 
cea adevărată, este cel puţin conformă principiului mo
ral după care, decât să suferă un nevinovat, mai bine să 
scape de pedeapsă doi ticăloşi. Am achitat.

★

Proces de furt. inculpatul un individ înalt, palid şi 
costeliv se prezintă în instanţă. Poartă haine petecite şi 
clipeşte des şi apăsat din ochi. Barba îi tremură'nervos.

— De ce ai furat surcele din gardul reclamantului?
— Să vedeţi, domnule judecător, cum s’a întâmplat, 

răspunde; inculpatul, devenit d in tr’o dată păm ântiu la fa~ 
ţă şi tremurând în  glas, — astătoamnă am fost dat afară 
de!a stăpân. - '

— De ce?
— Pentrucă s’a schimbat arendaşul şi cel nou a ve

nit cu oamenii lu ir
— Ei şi? .

— Apoi, dupăce am muncit toată vara, m ’a dat afară, 
fără să-mi plătească simbria. A plecat. Dumnezeu ştie îp-: 
eotr.o. Am  intrat în  iarnă cu soţia şi cinci copii fără un 
ban. Mi-a dat un  'gospodar cu frică de Dumnezeu o ca
meră. la  cramă în  deal, să stau acolo cu copii, altm interi 
rămâneam  pe drumuri.

— Dar surcelele de ce le-ai furat?
— Era un ger mare de îngheţau copii, aşa că n ’am 

avut încotro.
— E păcat să fur
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— Doinnulo judecător, fie-vă m iiă, dar să moară în 
gheţaţi copilaşii mei nu era păcat? Eu sunt om muncitor 
şi 1111.. (Aci inculpatul, om în toată firea, izbucneşte în 
plâns).

Mi s’a părut că acest interogator seamănă mai m ult 
cu o mărturisire făcută unu i preot. De sigur că, a-ţi sal
va copii dela moarte cu preţul unor lucruri mult mai ne
însemnate decât viaţa unu i om, nu poate constitui o in 
trară ţiune penală după nici o lege din lume. Am absolvit.

*

Câte tragedii umane defilează prin faţa judecătoru
lu i! Găsesc într'un dosar penal u im ătoa ioa declaraţie da
tă de inculpată:

„...Am avut relaţiuni de dragoste cu tânărul X. Ră
m ânând gravidă, am plecat de ruşine din comună şi 
m ’am angajat în serviciu la D-na V 111 oraşul... N 11 ştia 
decât mama. De tatăl meu mi-era totdeauna- o fi ică gro
zavă. Cu atât mai m u lt de data aceasta. Mi-am luat şi 
lucrurile: 1111 şal de spate, două. tulpane, două basmale... 
Am plecat pe jos până la... Do aci am luat un bilet de 
tren până la... apoi ne m ai având bani, m ’a luat 1111 cefe
rist în  trenul de m arfă şi am mers până la... Acolo mi-am 
găsit serviciul despre care am vorbit. După un timp, la 
data de... am născut în spital. Am  reintrat. în serviciu la... 
Copilul a trăit abia câteva săptămâni. Stăpânul îm i ce
rea actele. Eu 1111 le aveam. Am plecat acasă să le aduc. 
Aci am fost arestată pentru furt.

Un ţigan e dat în  judecată pentru că a desgropat pe 
un alt ţigan din cim itir, furându-i un inel din deget.

Mare proces. Pledoarii înflăcărate.
Avocatul părţii civile — a rudelor celui jefuit — cau

tă să reconstitue faptul pe baza probelor administrate, 
aruncând asupra bietu lu i ţigan un potop de încrim inări: 
că a furat, că a profanat m ormântul, etc.

Infine, după o crâncenă şi, fireşte, lungă pledoarie a 
părţii civile, publicul ce asista în  sala de şedinţe, a ră
mas sub impresia, că are în faţă un mare criminal, care 
va fi condamnat, dacă nu  la moarte, cel puţin la m uncă 
silnică pe viaţă.

Se ridică avocatul apărării. Toţi ochii sunt aţintiţi 
spre el. Linişte desăvârşită, solemnă. începe cu o voce 
scoborâtâ de penitent să pledeze cam astfel:

„Domnule Judecător! Mintea omenească este obiş
nuită, să caute o explicaţie fiecărui lucru care la început 
i s’ar pare neînţeles. Aşa, înţelegem de p ildă dece se în 
vârteşte păm ântu l în  ju ru l soarelui şi ştim cauzele cari 
au provocat marele război mondial, şi aşa mai departe. 
Dar un lucru pe care eu__nu^mi-l pol explica este- dece



partea civilă face aşa mare caz de acest proces? îată. cd 
înţeleg eu d in  afacerea aceasta: un  ţigan — clientul meu
— este acuzat, că a desgropat pe un  alt ţigan, luându-i cu 
această ocazie un  inel pe care îl crezuse de aur. Ei şi? 
De ce sa dăm  acestui fapt proporţii fantastice? Domnule 
judecător! Dumnevoastră ştiţi — şi acest lucru trebue 
să-l ştie şi colegul adversar, că nişte savanţi engleji au 
desgropat în tr ’o bună zi pe însuşi Tutankamen şi... n i
meni n'a venit să se plângă la vre-o judecătorie de acest 
fapt, măcar că era rege, nu  potcovar”.

*

„Din carnetul unui judecător” de I. .Al. Brătescu-Voi- 
neşti redă influenţa pe caic o exercită profesiunea asupra 
omului avocat şi magistrat: „judecăţile influenţează în 
mod dureros asupra sufletului judecătorului”, la tă  şi ar
gumentele pe cari strălucitul cnitor le aduce în  susţine
rea acestei teze:

„Vecini cari se m ănâncă între dânşii pentru un de
get de păm ânt, tovarăşi care se înşală unul pe altul, rude 
cari duc ani întregi judecată cheltuind o mie ca să câş
tige o sută, fraţi care măcar că-au trăit alături îşi con
testă frăţia — zilnica defilare a unor oameni, care vin 
urâţiţi, cu vinele gâtului umflate de grija pierderii sau 
câştigului unui lucru adeseori neînsemnat, gândul că şi 
acolo acasă nu poate unul să iasă pe prispa casei lui, fă
ră cu să nu aducă în tâmplele celuialalt un vârtej de 
sânge clocotitor, — toate acestea sădesc în sufletul jude
cătorului un dispreţ şi un desgust de oameni care îl pot 
aduce la o desăvârşită m izantropie”.

Dacă este aşa, atunci magistratul în  loc să condamne, 
se vede el însuşi condamnat la pierderea progresivă a ce
lor mai frumoase calităţi sufleteşti cum este d. ex. iub i
rea desaproapelui. Are în tr ’adevăr profesiunea de slujitor 
al dreptăţii o influenţă defavorabilă asupra omului avo
cat sau magistrat? Tânărul doctor sau licenţiat în  drept 
atunci când păşeşte cu sufletul p lin  de avânt pragul aces
tor profesiuni, .va'trebui oare că silabisească resemnat 
conţinutul cu litere de foc al inscripţiei pe care odinioară 
Dante a găsit-o atârnată deasupra porţii Infernului?

*

Am citit d in lucrările aceluiaşi maestru al scrisului
o bucată literară în  care,'cu mijloace pe cari num ai un 
virtuoz al condeiului le are la îndemână, ni se descrie în 
puţine cuvinte trei sau patru cazuri cari au fost cerce-

- tate de justiţie. Aceste „speţe” descrise în  „Din carnetul 
unui judecător”, căci despre această bucată literară este 
vorba, par atât de reale, atât de verosimile, încât un  pro
fesionist m ai bătrân ar putea spune, cetindu-le, că a 
asistat în  m ai multe rânduri la  desbaterea unor atari ca
zuri, sau că a pledat el însuşi în  speţe similare. Rar de 
tot în tâ ln im  în  literatura rom ână un omenesc atât de
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profund ca acel pe care autorul l-a pus în  gesturile şi vor
ba personagiilor din această bucată literară:

„Astea vi-a fost vorbele? Astea ţi-a fost făgăduelile? 
Şi încă mite m ai ju r ii lângă crucea din Valea Yelinaşu- 
lui...”

Fata care a susţinut până aci în faţa procurorului, 
că flăcăul a siluit-o, izbucneşte în plâns şi cu faţa ascun
să după perdeaua din cabinetul procurorului, răspunde 
flăcăului, vrând par’că să se scuze:

„Voicule, m ă omoară taica... V... voicule, mă omoară 
neică”.

A ii caz. Judecătorul atrage atenţiunea martorei, să 
spuie adevărul, căci dacă nu-1 va spune, atunci când va 
fi lovită de vre-o urgie, degeaba se va închina lui D um 
nezeu. Inculpatul pătruns de aceste vorbe, izbucneşte 
m i strat fiind de conştiinţă:

,Stai, a m inţit maica şi eumnată-mea Manda. Eu am 
biitut-o”. Iar la u rm ă um ilit şi ruşinat de sine însuşi, 
adaogă vrând par’că să-şi justifice mărturisirea:

„ îm i sunt acasă amândoi copilaşii bolnavi de anghi
na în gât...”

*

Este cazul să pun întrebarea următoare: poate m a
gistratul deveni m izantrop atunci când pe dinaintea iui 
defilează tot convoiul slăbiciunilor omeneşti? Nu cumva 
cunoscând sufletul omenesc biciuit şi crucificat de valu
rile vieţii, slujitorul dreptăţii învaţă să compătimească, 
deci devine m ai bun, m ai îngăduitor cu semenii săi?

*

înţeleptul Augustin a zis că cine înţelege, iartă. Ju 
decătorul trebue „să înţeleagă”, iar „înţelegerea pravile
lor”, zice Andronache Donici, este nu ca să înţeleagă 
cineva cuvintele, ci tălmăcirea şi puterea lor.

Dar fiindcă această tălmăcire se raportă la faptele 
omeneşti aduse spre judecare, iată-1 pe slujitorul drep
tăţii forţat să facă sondajii în  adâncul sufletului ome
nesc, fântâna misterioasă de unde izvorăsc uneori lin  şi 
tim id, alteori zgomotos şi vulcanic, toate acţiunile noas
tre. Un gest, uneori un  singur cuvânt, fac să cază vălul 
de aparenţă. Procesul psihologic al părţilor şi martorilor 
se desfăşoară paralel cu procesul juridic, iar în lum ina 
adevărului demascat apare alăturarea de „împricinat”, 
„om ul”. Magistratului născut iar nu  făcut, „omul” ce se 
ascunde sub masca pârâtulu i, incu lpatu lu i sau a recla
m antului, se va releva totdeauna.

Cum însă specializarea suplineşte până la un punct 
talent ui, slujitorul dreptăţii bine pregătit şi devotat ca
rierei, va descoperi de • asemenea, deşi mai cu greu, un 
punct de reper în  constituţia sufletească a împricinatului.

Nicolae Dragomir-Gălşanu.
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GEORGE PETCU

V

E L O G I U L  P O E M U L U I
Cred în scoica trandafirie 

Cu lum i,

Luceferi în  lacrima ierbii,

Poem involt de tremur şi de sevă...

Flacăra urlă surd, în  tu lp ină,

Gândul e’n liane,

Puisu ’n lumină!...

Vârstă ca un strigăt nud, de stepă,

Peste bruma văilor lunare!

Roza vânturilor tale’n care 

Nebunie nordică lin  arde?...

Şerpii şui în margini de poveste,

A iurau frunzare de stejar. ■

Jn poeme tinere, de jar,

Am trântit svâcninde seri prin ierburi,

Răriţi fulguiau liliachiu,

De pe culm i de mit,

.Sub cer târziu,

Chiot scit am înflorit în  noapte...

...Scorburi verzi în veacuri de lum ini,

Muşchi de stea 

Şi armonii de moarte...



CÂNTEC DE LEAGĂN

Eşti un  cânt nespus dc dulcc 

Paşi pierduţi şi ochi de şatră;

Vin cu m am a să te culce 

In "copae, lângă vatră.

Grecrii şi ■flori mărunte 

Te desmerde cu litanii,

Iară îngerii să-ţi cânte:

Nanii, nanii, . . .  nanii, nanii.

Zâmbet alb — şi pela gene 

Dormi cireaşă, dormi alene .. .

Iele, vin să facă strajă.

Somn uşor şi plin dc vrajă.

Pavel Popescu

CÂNTEC DESPRE PLOPI

Plopii creasta vânătă şi-o frâng,

Cerul coborându-1 curcubeu,

In  oglinzile d in  geamul tău

Şi în  lacrima ce între pleoape strâng.

S ihăstria mi-am purtat-o, ştii,

Sub um braru l lor — tăcut, ades.

Cine ’n  asfinţit sau la chindii 

Le m ai num ără  frunzişul des...

Peste-oraş se ’ndoaie greu o toamnă, 

Ca şi plopii vârful peste casă...

Tot m ai m u lt în  amintire, doamna,

Dintre celelalte mi-eşti aleasă.
\

PETRE PASCXJ
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PROF. ŞT. ZISSULESCU

Fiîosotia contingenţei 
la Emile Bowlroox

E parcă o lege a naturii ca totdeauna după o perioa
dă dc înfloritoare ascensiune să urmeze una , de deca
denţă şi sterilitate. In filosofie faptul acesta se verifică 
deseori căci t după o perioadă în care gândirea filosofică a 
strălucit prin creaţii originale şi impunătoare în tr ’o anu
m ită direcţie, urmează alta — în  aceeaşi direcţie — com
plet searbădă şi sărăcăcioasă, ale cărei elaborări nu me
rită prea mare consideraţie din partea contemporanilor. 
Astfel de pildă, apariţia lu i A. Comte- pe firmamentul filo
sofici franceze din sec. 19 a determinat un spirit dea- 
dreptul antimetafizic. Dispreţul acestuia pentru metafi
zică s’a transmis ca o scântec electrică contemporanilor 
săi, fiind prin excelenţă alimentat de prestigiul şi autori
tatea uriaşu lu i gânditor.

După această epocă de urgisire a uneia dintre cele 
mai nobile discipline filosofice — metafizica — ale cărei 
rădăcini se află puternic înfipte îh  adâncurilc insonda
bile ale fiinţei noastre, avântul către creaţiile metafizico 
încep din nou, deşi la un ii d in contemporani mai existau 
încă reminiscenţe de dispreţ faţă de ea.

„Spiritul antimetafizic al lu i Comte, cu îngrădirile şi 
reţinerile sale în  domeniul speculaţiunii, deşi mai trăeşte 
în câţiva discipoli, n ’a pu tu t opri reînvierea metafizică şi 
entusiasmul pentru creaţiile ei”.

Noua filosofie din a doua jumătate a sec. X IX , deşi 
are de luptat cu multe prejudecăţi^ pozitiviste, îşi croeşte 
totuş un drum  sigur şi neclintit către elaborarea ideilor 
metafizice şi constructive, în ciuda spinoaselor concepţii 
adverse.

Curentul acesta, eminamente spiritualist, al cărui 
aparat critic, de discernare a subtilităţilor este nota sa 
caracteristică, num ără gânditori de m âna în tâ ia  ca: Char
les Renouvier, Ravaisson, Guyaîf, Fouillee, Lăchelier, 
Boutroux şi Bergson.

Acest nou spiritualism sau cu termenul filosofic con
sacrat — neqspirituaiism — este foarte m ult şi în  mod 
deosebit intensificat prin aportul lu i Emile Boutroux.

1) Ion Petrovici: Figurii şi concepţii filosofice contemporane. — 
Biblioteca pentru toţi, p. 50.
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' înainte de a păşi la  expunerea concepţiei lui metafi
zice socotesc neccsar a da şi câteva referinţe asupra vieţii 
şi opmjLsale. Născut la  Alontrouge în anul 18io, Boutroux 
îşi făcu primele studii la  liceul Henri IV, iar la 1805 intră 
la Şcoala Normală Superioară. Aci se distinse repede 
prin tr’o elegantă conduită morală şi p rin tr’o profundă 
cugetare.

După ce in  18(i8 este num it agregat de filosofie, fu tri
mis la Ileidelberg unde timp dc doi ani audio pe cel mai 
renum it profesor de filosofie de pe atunci, Eduard Zeilor.

Reîntors în patrie, predă câtva timp filosofia la liceul 
din Caen, iar în  anu l 1874 dădu şi doctoratul cu două 
teze devenite curând celebre:

J  Dc veriîatibus aetem is apud Cartesium .şi
Dc la contingcnce des lois dc la nature, 187i.

^  Răsunetul acestor două teze în lumea filosofilor avu
ră ca efect desemnarea lu i Boutroux pentru o catedră 
universitară, la  Montpellier mai în tâiu , la Nancy după 
aceea.

La 1877 fu num it conferenţiar la „Şcoala Noumală 
Superioară” în  locul lu i A. Fouillec, pentruca peste opt 
ani — 1885 — să fie însărcinat a ţine cursuri pe lângă 
Facultatea de litere d in Paris. Activitatea sa prodigioasă 
precum şi hârnicia-i neîntrecută făcu ca peste trei ani
— 1888 — să fie num it profesor de istoria filosofici mo
derne la aceeaşi facultate în locul lu i P. Janet.

■ Impunătoarea ascensiune intelectuală a gânditorului 
Boutroux l-a făcut să devină repede o autoritate şi fu 
indicat pentru .anum ite demnităţi.

Astfel în 1898 fu ales membru al „Academiei de ştiin
ţe morale şi politice’’, în  1902 director al Fundaţiei Thiers, 
iar în  1912 trecu în rându l nemuritoarelor glorii ale cugetă
rii, prin alegerea sa ca membru al Academiei franceze. După 
ce urcase toate treptele avântului spiritual şi se complă
cuse în tictacul dulce al cugetării solitare, dupăce ur
case — ca o glorificare a acestor merite — toate treptele 
sociale, nemuritorul Boutroux închide şi ochii pentru 
veşnicie în 1921 la  Paris, oraşul în care-şi desfăşurase 
rodnica sa activitate.

Ca fruct al speculaţiei sale ne-a lăsat următoarele 
lucrări:

De veritatibus aelernis apud Cartesium, 1874.
Be la contingence de lois de la nature, 1874.
Be l’idee de loi naturclle dans la  Science et la  philo

sophie contemporaine, 1895.
Etudes d’Iiistoire de Ia philosophie, 1897.
Pascal, 1900.
Science et religion dans la philosophie contempo- 

raîne, 1308.
W illiam  James, 1911.
Oup«5*ion$ de morale et d’education.
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L ’ideal scientifique des mathematiciens dans i ’ari- 
tiquite et dans Ies temps modernes, 1920.

In  plus, a publicat în anii de ucenicie pe tărâmul filo
sofici două ediţii xlasice ale Monadologiei lu i Leibniz, pre
cum şi prim ul volum diri Filosofia Grecilor al lu i Ed. 
Zeller.

Dacă viaţa particulară a marelui gânditor francez nu 
conţine evenimente prea răsunătoare, aceasta se datoreşte 
faptului că şi-a consacrat-o în întregime meditaţiei filo
sofice.

Ca elev al marelui J. Lachelier, a suportat nu num ai 
pecetea cugetării acestuia, ci printre maeştrii al căror 
ecou spiritual l-a avut dc suferit se num ără în  lin ia  
înaintaşilor filosofici: Aristot, Leibniz, Kant, Schelling, 
Mâine de Biran şi Ravaisson.

El se raliază convingerilor_fiIosofice spiritualiste pen 
tru care mecanismul nu regulează decât suprafaţa lucru
1 ilor, ascunzând raporturile m ai profunde de finalitate, d 
ordin spiritual,'

A tunci care poate fi obiectul istoriei filosofici? Este 
el o simplă adunare şi clasare, după geografie şi crono
logie, a faptelor cărora le convine epitetul de filosofie? 
Este cumva simplă raportare.a fiecăruia din aceste fapto 
la particularităţile mediului care le-a produs, ca la ade
văratele lu i cause?

Sau poate filosoful este un instrument docil al unu i 
spirit imanent şi universal?.

Nu. Obiectul istorici filosofiei este de a lua fiecare 
doctrină în  toată complexitatea ei ori un anum it ansam- \ 
blu de idei ce formează un tot, a discerne raportul logic j 

pe care filosoful l-a stabilit între ideile principii şi cele J, 
ce au decurs d in ele.

Obiectul istoriei filosofiei nu  este nici filosofia în  ge
neral, în  ansamblul desvoltării sale, nici evoluţia psiholo
gică a fiecărui filosof în particular, ci doctrinele conce
pute de filosofi.

A cunoaşte şi înţelege bine aceste doctrine, a le ex- ; 
plică şi expune în spiritul şi până la un punct în  stilul j 
autorului, aceasta este menirea esenţială a istoriei filo- i 
sofiei. *)

Desigur nu  trebue desconsiderat nici .ornail căci de 
cele m ai multe ori ne explică opera, dar esenţialul este 
studiul doctrinelor. Fiecărei doctrine trebue să-i căutăm  
particularitatea, individualitatea ei ireductibilă.

Adevărata şi originala sa gândire se învârteşte însă 
în juru l problemei valoarei mecanismului şi determinis- v 
m ului ştiinţific.

In  teza lu i de doctorat din 1874 îşi pune în  mod se-

1) E. Boutroux: Etudes d’histoire de la philosophie, p. 29. Alean. 
1897.
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i’ios problema necesităţii şi a junge^ia concluzii care me
rită întreaga noastră atenţie.

Se priveşte deobiceiu, spune Boutroux, ştiinţa ca 
descoperind între fenomene relaţii de necesitate absolută.

In lumea aceasta care ne e dată, susţine Boutroux,
— nu se poate vorbi de o ncccsitatc absolută, deoarece acest 

fel dc necesitate exclude raportul de subordonare al unu i 
lucru la altul, ca la o condiţie. In  lumea care ne e dată 
putem vorbi num ai do o necesitate relativă căci admite 
dependenţa lucrurilor. In  general, necesitatea ar putea fi 
redusă la trei tipuri.

Primul tip l-ar constitui necesitatea analitică, o nece- 
'  ̂sitato pură, absolută, care nu pare a aparţine decât, axio

melor logice şi încă cu condiţia ca acestca să răm ână 
vide de orice material. Prototipul acestui fel de necesi
tate ar fi principiul identităţii: A =  A.

Un al doilea tip ar fi necesitatea sintetică a priori, 
în fruntea căreia se num ără cauşalitatea şi, în  fine, al trei
lea tip l’ar constitui necesitatea sintetică a posteriori, un 
tip inferior de neccsitate a cărei origină este experienţa.

înarmat cu această triplă concepţie . a necesităţii, 
Boutroux examinează fiecare domeniu al naturii spre a 
vedea dacă se găseşte necesitatea sub acoste forme diver
se sau cel puţin sub una  din ele.

Tipul cel m ai perfect al unei în lăn ţu ir i necesare ost 
c? silogismul, potrivit căruia o proposiţiune particulară re

zultă d in truna  generală, care o conţine la  rândul ei în 
mod implicit. Silogismul este demonstraţia unui raport, 
analitic ce există între gen şi specie, cu nota sa caracte
ristică de a fi pur formal.

Dacă — potrivit acestui caracter formal — se în tâm 
p lă ca proposiţiunea generală să fie contingenţă, acest

- caracter de contingenţă se transmite şfparticu lare i. Nu
m ai în  cazul când concluziile se alipesc unei majore ne
cesare se poate ajunge prin silogism la  demonstrarea 
unei necesităţii reale).

Singura proposiţiune necesară în  sine, am spus că 
este, după Boutroux, principiul identităţii: A =  A.

Este însă posibil a reduce raporturile particulare la 
principiul A =  A ?

Cu alte cuvinte'. şe_p.oate realiza o necesitate rad i
cală? Nu, răspunde Boutroux, căci silogismul nu demons
trează decât o necesitate derivată, iar necesitatea radi
cală n'u e posibilă decât dacă desvoltă o sintesă necesară.

JE drept că experienţa ne arată raporturi constante,— 
însă iarăş e drept că aceste raporturi nu  sunt necesare.—

O sintesă, mai înainte de â fi necesară, trebue să fie 
cunoscută a priori. Care e semnul după care se recunoaşte 
o judecată ca a priori? Trebuie ca ea să nu provină din 
experienţă nici direct prin intuiţie, nici indirect prin 
abstracţie._La rându l lu i un raport pentruca să poată fi
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considerat ca a priori el trebue să se deosebească radical 
de ceeace ne prezintă experienţa sau de ceeace noi putem 
ceti în  datele sale.

Raporturile ce pot exista între doi termeni, în  mod 
obie.ctiv, se pot reduce la patru: raporturile dela causă 
la efcct,, dela m ijloc la scop, dela substanţă la atribujţ^şi 
dela tot la parte.

Raporturile dela causă la cfect şi dela substanţă 1:: 
atribut se pot reduce la principiuLcausalităţii,' cele del; 
m ijlo" la  scop şi dela tot laTparte pot fi reduse la prin 
cipiul finalităţii.
'" In  raporturile dc finalitate nu se poate vorbi însă de 

necesitate, deoarece nu se poate spune despre niciun 
scop că el trebue să se realizeze în  mod necesar şi chiar 
când ar trebui să se realizeze acest scop, totuşi mijioacele 
utilizabile pot fi infinite.

Realizarea scopului prin mijloace, presupune însă un 
agent capabil de a cunoaşte, prefera şi îndeplini ceva.

D in cele spuse recse că finalitatea nu este necesară 
în sine.

Tipul cel m ai perfect al necesităţii p r im o rd ia l^a r fi 
cauşalitatea. propriu-zisă; însă^ în lumea dată nouă, nu 
se poate vorbi de o necesitate radicală, deoarece chiar 
când unele sinteze implicate în  experienţă ar fi nece
sară în sine, spiritul n ’ar fi în  stare a se asigura de 
acest fapt.
...  Sc admite, e drept, că sintesele particulare pot fi re-

* d u so m a i generale, acestea la altele şi aşa mai departe, 
însă aceste formule generale, care sunt fundate tot pe 
experienţă,- nu pot fi necesare în  sine. Aşa încât^ nici la 
causalitate nu sc poate vorbi de o neccsitate radicală. 
Aşadar, jjcstcJtoţ înt& lnim_numai contingenţă. >0 >C.

Să ne aruncăm  privirile asupra ^im e 'nţe iiînsăşi spre 
a vedea dacă nu cumva vom putea'descoperi aci necesi
tatea.

Ideea cea m ai elementară pe care ne-o putem face 
despre univers este că el există. Existenţa poate fi însă 

f  demonstrată în  mod necesar? Răspunsul nu poate fi de
cât negativ, după Boutroux, deoarece înaintea existenţei, 
nu era decât puru l posibil, iar a demonstra necesitatea 
existenţei înseamnă a presupune că' existenţa derivă în 
mod necesar din posibilitate. Ideea existenţei presupune 
însă un plus faţă de posibil^, ea este ideea posibilului 
plus ceva. F iind noţiuni opusb, relaţia dintre ele este. su
gerată de experienţă, iar experienţa, nu  poate arăta că 

: posibilul devine în  mod necesar existenţă, întrucât posi-| 
bilul cuprinde in fin it mai m ult decât existenţa şi nu  tot 
ceeace este posibil este sau poate fi real.

Concluzia care se desprinde de aci arată că existenţa 
nu este necesară în  sine, cu alte cuvinte; nu era~necesar 

r ca’7 ceva să existe:* Analizând însăşi natura existenţei ne

1 ■1 u ____ :— I
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• . Voiri convinge că. ca ,iu i conţinc necesitatea. Âccst fapt ai; 
f fi posibil num ai dacă toate fenomenele universului ar fi 

legate intre ele prin legea causalităţii.
Kaportul d'ela causă la efect nu  este însă analitic de

oarece 111 ideea că un fenomen există sau se produce nu 
pot găsi în mod analitic ideea Unui alt fenomen care Tar 
li făcut să fie. Contrar opiniei Kantiene, după care prin
cipiul causalităţii este o formă a priori, Boutroux îl de
duce din experienţă.

Intr'adevăr orice schimbare apărută în  lucruri este 
legată dc o altă schimbare ca dc o condiţie şi anume de o 
schimbare determinată. Insă elementele unui atare prin
cipiu par îm prum utate din experienţă şi prin urmare 

.1,,-vi.vc principiul causalităţi nu poate veni decât din experienţa.
Prejudecările aprioriste au fost isgonitc graţie experien
ţei. Aşa_dar,nu se poate admite că principiul causalităţii 
este o formă impusă de spirit lucrurilor.

- Ideea de causalitate 1111 este un principiu a priori, ci 
este forma abstractă a raportului care există între lu 
cruri, „ca este expresia cea mai generală a raporturilor 
care derivă din natura observabilă a lucrurilor date".

Primum  movens al causalităţii este experienţa, ea 
este aceea care-i dă prim a idee, însă experienţa nu este 
capabilă a proba că efectul ar fi 111 întregime determi
nat de causă.

Dacă efectul ar fi identic cu causa atunci n’ar m ai fi 
un efect. Pentruca o causă să conţină cu adevărat tot ce 
trebue spic a explica efectul, ea trebuie să conţină şi 
•"icel fapt prin care efectul se deosebeşte de ca, căci num ai 
apariţia acestui element nou este condiţia indispensabilă 
a unui raport dc causalitate.

Mecaniştii a firm ă că în univers domneşte principiul 
[ cons’ervării energiei, potrivit căruia n im ic nu se pierde, 
' nim ic nu se crcază. Isbiţi de aparenţa permanenţei, ei în 

chid ochii la o a ltă aparenţă şi m ai vădită care este neîn- 
cetata reînoire a naturii, veşnica schimbare universală.

Ştiinţa afirmă, desigur, că în  realitate nim ic nu se 
creează şi că sub această {veşnică scurgere raporturile ră
m ân 'constante, însă nu o poate proba' cu măsuri indiscu
tabile căci se pot admite totdeauna m icii variaţii, infime 
creaţii ce scapă măsurilor noastre cantitative.

E probabil ca şi relaţiile dintre fenomene adecă legi
le să se schimbe ca şi fenomenele, deşi lent şi insensibil.

Probat rămâne doar faptul că schimbările naturii 
depind uneie de altele, dar nu că sunt exact determinate

- unele de altele.1) Aşadar este inexact că legile dom ină fe
nomenele, iar acestea s’ar supune docil intransigenţei lor. 
Legile nu sunt puse înaintea lucrurilor, ci le presupun,

1) D. Parodi: La philosophie conlemporaine eu France, p. 172. 
Paris, Alean. 1925.
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ele nu exprimă decât raporturile pe care le derivă din na
tura lor realizată în prealabil „legile sunt albia prin care 
trece torentul faptelor... ele au săpat-o deşi o urmează”. >)•

Trecerea de la o formă de existenţă la altă formă mai 
înaltă conţinc totdeauna un  element de contingenţă. Şti
inţa nu poate explica necesitatea riguroasă a acestei tre
ceri şi dacă existenţa este ceva contingent, contingenţa e 
şi existenţa genurilor.

Principiile matematice omul nu  le-a descoperit, din- 
tr’odatâ, ci până să ajungă la ele a trebuit să dibuiască 
multă vreme. Principiile matematice nu derivă în mod 
logic din noţiunile anterioare; ele nu sunt necesare decât 
în ranort cu postulatele a căror necesitate este indemon- 
strabilă şi astfel necesitatea lor nu  este în u ltim a instan- 
.ţă decât tot ipotetică.

Aceleaşi concluzii le putem trage şi în ceeace priveş
te legea conservării encrgiei,care nu poate avea altă ori- 
trină decât tot în  experienţă, întrucât nu reese de nică
ieri că ar fi expresia nccesară a naturii lucrurilor.

Acestea au un fond de vieaţă şi schimbare care nu  .se 
epuizează niciodată.

In  lumea vie, în  lumea biologică, elementul schimbă
rii devine şi mai accentuat.fiind cu desăvârşire exclusă 
posibilitatea permanenţei tipurilor, atâta vreme cât natu 
ra vieţii este însăşi mişcarea şi schimbarea.

Acost, concept al permanenţei, al im utabilitătii. m i es- 
, t.e decât idolul favorit al unei ştiinţe ce se complace în 
' abstracţii rigide.

In  cursul profesat la Sorbona în anul 1892—1893: 
L’idee de loi naturelle dans la Science et la  philosophie 
contemporaine, 1894, reia aceeaş demonstraţie.

Metoda de acum diferă considerabil de acea utilizată 
în 1874 care era deductivă.

„Teza dela 1874 proceda prin deducţie şi critică, ab
stractă, prin discuţie a priori de la noţiuni pure şi a jun
gea ia  o erarhie de forme: posibilul, existenta, noţiunea, 
materia, corpurile, viul, omul. In  1892 chestiunea e relua
tă prin analiză şi inducţie”. 2) -

Aruncând privirea asupra diferitelor ştiinţe şi legi, 
constatăm existenţa a două grupe. Prima grupă o for- 

£  rnează legile şi ştiinţele care se ocupă cu; staticul, a jun
gând la  relaţii de coexistenţă şi constanţă: şt. mecanice, 
fizice şi chimice.

Aci în tâ ln im  o necesitate absolut rigidă, dar hipote- 
tică deoarece neglijează în  lucruri calitatea şi principiul 
schimbării spontane, detaliul' răm ânând  complet nedeter
minat. Am putea spune că legile ştiinţifice formează un 
fel de bariere largi şi îndepărtate spre a ne da posibilita
tea a lucra în  voie.

1) De la contingence des lois de la nature, p. 39. (cit. după Parodi).
2) D. Parodi, op. cit., p. 177.
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Legile logice dovedesc acest fapt în mod strălucit, de
oarece lasă nedeterminate lucrurile cărora se aplică dân- 
du-ne posibilitatea a gândi că realitatea poate fi contra
dictorie cu ea însăşi întrucât „când zic A =' A nu-mi in 
terzic nicidecum a presupune că A este în sine lipsit de 
identitate”, l)

fj Astfel ̂ necesitatea logică,deşi absolută „stăpâneşte su- 
prafaţa lucrurilor însă nu Ie determină natura” *)-

A doua grupă do ştiinţe — cele biologice, psihologice 
J(J-  şi sociale — au ca obiect concrctul. Ele nu pot avea nici

odată gradul de positivitate pe care-1 au primele căci con
siderând detaliul şi palpabilul, legile lor vor fi de schim
bare sau evoluţie şi nu von putea închide în sine perma
nenţa şi identitatea primei grupe.

Cu cât ne apropiem de vieaţă, de concret îndepărtân- 
du-ne de abstracţiile logice şi matematice cu atât lucru-' 
rile sunt mai bine determinate în detaliile şi trăsăturile 
lor particulare. Aşadar/contingenţă peste tot. Ceva mai 
mult;  nu numai că diversele tipuri de legi sunt contin
gente unele în raport cu altele, dar ele devin şi mai con
tingente întruesfit ne apar ca invenţii ale spiritului nostru.

Acest fapt ne duce la concluzia că diversele feluri de 
legi nu sunt nici pur a priori, nici pur empirice ci „ele 
sunt un amestec dc a priori şi de a posteriori”. ?')

Ele sunt \in fel dc artificii ale spiritu lu i spre a gân
di lucrurile.

„Conceptul dc Iepe este produsul efortului pe care-1 
facem spre a adapta lucrurile 'la  spiritul nostru”. 4)

In  „Science et Reliţjion” accentuiază şi mai mul t  cee
ace afirmase în celelalte lucrări: refuzul de a vedea în 
ştiinţă ceva ţeapăn, încremenit, căci spiritul ştiinţific se 

/ formează treptat pe. m ăsură ce ştiinţa se creează şi pro- 
3 gresează. .

Raţiunea însăşi este contingenţă,' progresivă, liberă, 
creatoare de sine şi de operile sale.r-)

Ce-a realizat acest'subtil gânditor care şi-a irosit via
ţa spre a-şi susţine contingenţa tuturor legilor?

Plecând dela ştiinţă, care se impune ca un fapt, a 
căutat să arate că ea nu contrazice noţiunile de ind iv i
dualitate, finalitate şi libertate ci dimpotrivă le presu
pune.

Desbatând problema necesităţii naturale el ajunge la 
convingerea că legile sunt fapte nu principii.

In tr’o oarecare priv inţă l-am putea asemăna cu I. 
Ivant, deoarece amândoi vor concilierea ştiinţei cu credin
ţa, graţie unei critice prealabile a cunoştinţei. 6)

1) E. Boutroux: De l ’idee de loi naturelle, p. 17. Alean. 1895.
2) Idem, p. 19.
R) E. Boutroux, op. cit. p. 16.
A) Citat după D. Parodi, op. cit. p. 183.
5) Citat după D. Parodi, o d . cit. p. 184.
R) P. Archambauldt. EmileBoutroux, p. 42. Rasmussen.
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De aici înainte încep deosebirile, căci pe cândOKant, 
impregnat de raţionalismul wolfian, nu vede în lumea 
reprezentării decât necesitatea, simţindu-se obligat a stră
muta pe Dumnezeu, Sufletul şi Libertatea în tr’o lume su- 
prasensibilă, inaccesibilă; raţiunii, Boutroux, liberat de 
orice dogmatism raţionalist, vrea să le găsească acţiunea 
supremă în chiar lucrurile date. t )

Deşi Boutroux a avut ambiţia unei concilieri a ştiin
ţei cu principiile spiritualismului pe baza contingenţei, to- 
tuş ideea contingenţei rămâne echivocă, iar ideea libertăţii 
nu o lăm ureşte decât în parte şi insuficient. Operele lu i 
scurte dar abundente în idei fructuoase ar fi putut lua  o 
desvoltare m ai impresionantă, lăm urind multe idei care 
au rămas doar scânteeri originale. Oricum însă, Boutroux 
rămâne o figură măreaţă în  galeria cugetătorilor epocei 
contemporane, formând pentru viitor un permanent is- 
vor de idei filosofice.

Prof. Şt. Zissulescu

Chemări...
Hăsvrătiiul ale trecutului chemări,

Stinse de valuri spumegănde în larg,

Când visuri, iluzii de-apururi sc sparg 

Pe unde de ape ’j i  triste depărlăn...

hnaginea-li clară, umbră de catarg 

lieinviază viaţa-mi de uitări 

Cu toată fărna umbroaselor cărări...

Şi lumea ce pare sforăit de şarg..

Te chem din lumea şoaptelor de ape,

Din umbrele pădurilor stâncoase,

Din cerul depărtat sau din hârtoape..

Chemare vană, cuvintele scoase...

Tu eşti din lumea pe care n ’o pătrund 

Cu glasul meu născut din ţărna de prund!

FANE GEO PAJIŞTE

1) Ibidem, pag. 42.



cilHe la şezătoarea literară a grupării 

„Pro Arte”

Introducere

Epigramc-am câteva 
Dedicate m ultora 
Mă voiu adresa, deci, cui?
Natural... maestrului 
Şi veţi asista se pare 
La o m ică ’mponcişare 
Un duel între M. Ar. Dan 
Atacat dc R. Gorgan.

Maestrului M. Ar. Dan.

„Unde ne sunt visătorii?”
Se ’ntreba unu l cu-alean 
Iată-iL. Publicul d in sală...
A citit versuri M. Ar. Dan.

Drci Florica Ciura, care a publicat în numărul 

dc Sâmbătă IC Ianuarie a. c. al ,,Ecoului”, 

poezia „Cântec trist”.

Ai văzut că ninge 
Şi te ’ntrebi pripit:
Oare... „cine plânge?”...
Noi... ca te-arri citit.

Unuia care susţine că la un atac din partea 

unui epigramist ar fi improvizat un catren.

A muncit o lună  ’ntreagă 
Persoana vizată '
Epigrama sa să fie 
Azi,., improvizată.

Dlui Mircea Damian, care a scos, la începutul 

anului acesta, romanuj „Om”

Cuvântul „om”, subt al său nume 
E scris, pe-o carte din ş,st an 
Şi-aflarăm, chiar printr’o m inune,
Că-i om şi Mircea Damian.

D-lui Borneas, animatorul grupării „Pro Arte”

Fiind cu Academia 
Ai intrat, văd, la „Pro Arte”
Bănuind, se vede treaba,
Că e vorba d e . . . p r o  p a r t e .

RE MUS GORGAN



TB. M AGER

Noţiunea de „ţinut ai Hălmagiului"
Una dintre porţile naturale ale Munţilor Apuseni o 

formează defileul Crişului Alb în  porţiunea Guravăii— 
Vârfurile—Hălm agiu—Ociu. Importanţa strategică a ace
stui defileu sporeşte prin faptul că se leagă uşor cu bazi
nul Crişului Negru prin pasul dela Dealul Mare străbă
tut din vechi timpuri de o şosea bine practicabilă, şo
seaua Deva—Brad—Vaşcău—Beiuş—Oradea, care la Vâr
furile cade în  capul altei vechi artere de comunicaţie, şo
seaua M icălaca (Arad)—Vârfurile, dublată acum de lin ia  
ferată Arad—Brad, ţinând ambele cursul Crişului Alb, 
spre originile Iui. Ieşind din Ardeal, după un popas făcut 
în tabără lângă Hălmagiu la 6 Dec. 1600, peste Vârfurile 
şi prin pasul dela Dealul Mare a trecut M ihaiu Viteazul 
cu suita sa spre Beiuş-Oradea, în  drum spre Viena. 1)

Aceste condiţii geografice au dictat regiunii H ălm a
giului o situaţie de graniţă politică plină de sbucium ori- 
decâteori autohtonii m unţilor s’au găsit faţă în faţă cu 
cetele năvălitorilor din câmpie. Şi pentru apărarea aces
tui defileu a existat, pomenită din evul mediu începând, 
o cetate în Hălmagiu şi pe cât se pare, şi la  Vârfurile.2)

Pe la Vârfurile (Ciuciu) a tras pălancă Nicolae Ciu- 
ceanul (Tschutschy) 3) la 1566, stăvilind invasiunea, Tur
cilor în  restul Zărandului. Si sub întreaga durată a ocu
paţiei turceşti în  Ungaria, din pricina situaţiei de grani
ţă naturală a avut să sufere iobagii români de aici. atât 
incursiunile paşalelor, cât şi pe ale nemeşilor unguri re
fugiaţi sub ocrotirea principelui ardelean.

La 1604. dela începutul anu lu i şi până prin Maiu, 
trabanţii lu i Horvăth au pustiit ţinutul H. Dupăce au 
prădat satele, au asediat cetatea în  care se refugiase o 
parte a populaţiei. Cetatea a scăpat de pustiire num ai în 
schimbul unu i tribut.4) ^

In  anul următor, 1605, paşa din Timişoara a iefuH 
în două rânduri satele de aici până la Baia de Crîs. Si 
acum cetatea H. numai cu greu a scăpat nedărâmată')

1) Hurmuzaki, 41, pas. 220—1. Scr:soarea lui M iha iu  V. către 
căpitanul Oradiei, datată lângă Hălmagiu ('..nenes II.”') la C T)ec. 1600.

9) Mdrki Sdndor, Aradvârmegve es Arad szabad kirâlyi vâros 
tortenete. CArad. ■voi. I. 1892; voi. II, 1895) voi. I, pg. 130.

R) Szalatj, Erdelv es a porta. Dg. 141.
4) Belhlen, VI, 52—4. După, Mdrki. II, pp. 41—2.
.5) Kozma Pdl, Zarând-vârmegye leirâsa, Cluj, 1848, pg. 90.
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• Pentru apărarea strâmtorilor dela Hălmagiu, la 1705, 
principele ardelean trim ite oaste românească din comita
tul Hunedoarei. Atunci, în  luptele curuţilor împotriva la- 
bonţilor, fu distrusă până la păm ânt cetatea llălmagiu- 
lui. 1)

Revenim la timpurile mai nouă. La 1818, Ungurii 
porniţi dela Arad şi-au aşezat tabăra la Iosăşel, iar cei de
la Oradea la Şanţ pe Dealul Mare, urm ând să se întâl 
nească la Vârfurile în  faţa Hălm agiu lu i, exact pe ace
leaşi poziţii ca şi în recentele evenimente dela 1919, când 
depe aceste locuri şi-a pornit armata română ofensiva 
pe valea Crişului Alb, cât şi peste Dealul Mare, coborînd 
în valea Crişului Negru.

Cunoscând prea bine importanţa strategică a acestui 
defileu, au stăruit Ungurii să obţină la tratatul de arm is
tiţiu  din 1918 trecerea lin iei demarcaţionale, Est de Ilăl- 
magiu. Şi tot din acest motiv, colonelul Răzoviccanu din 
D ivizia II Vânători, exploatând un moment dc slăbiciune 
al adversarului, ocupă la 31 Martie 1919 Ilă lm agiu l pe 
propria răspundere, uşurând m ult prin aceasta operaţiu
nile ofensivei, ce începu abia peste două săptămâni.

Tot în virtutea condiţiilor geografice specifice, jude
ţul Arad a putut contribui efectiv în lupta pentru desro- 
bire numai prin concursul populaţiei d in ţinutul II., în 
regimentată în corpul voluntarilor „Iloria".

Ţ inutul H ălm ag iu lu i îşi arc num irea dela localitatea 
cu acelaş nume. Definiţia aceasta i-o dă şi geograful Ma- 
thias Bell la 1777. *)

Hălmagiu] a fost oraş — „oppidum” — , înfloritor în 
vechime: centrul unei industrii metalurgice, centru co
mercial în situaţia sa de punct vamal de frontieră, cen
tru administrativ, m ilita r şi cultural, fiind pomenit ca se
diu al unui voevodat românesc şi pe la m ijlocul sec. XV, 
dupacum se va vedea la locul său.

Despre ţinutu l H. se vorbeşte mereu, începând din 
evul mediu, ca unitate constitutivă a com itatului Zărand 
aparţinător uriaşu lu i domeniu al cetăţii Şiriei.

La 1444 Ilă lm ag iu l se enumera între cele 7 districte 
româneşti din comitatul Zărandului, pe care Ioan Hu- 
niadi le primeşte dela Brancovici.3)

La 10 Aprilie 1451 acelaşi Ioan Huniad i confirmă pe 
voevodul Moga din Hălm agiu în drepturile sale de voevod 
al Românilor din regiunile: Căpâina, Hălm agiu şi B ăiţa .4* 
Ne sunt atestate cneziatele din ţinu tu l H. şi' în  sec. 
XVIII.fi) Ele'se orientează după văile celor trei afluenţi

1) Thaly, III, 637—8. După, Mârki, II, pg. 283—285.
2) Compendium Hungariae geographicum, pg. 276: „Halmagyensis 

(processus) ab oppido, quod taxe ambit, sie adpellatus”.
3) Diploma DLXXXV., Hurmuzaki, 1 2, pg. 696—698.
4) Dl. 30188, Mârki, o. c. I, pg. 360, 501.
5) Silviu Dragomir, Istoria desrobirii religioase, S'biu, 1920, voi. I. 

Anexa 79: „Protocollum visitationis sen investigationis Halmagyensis 
in negativ unionis”, datat în Hălmagiu la 1754.

18



care se varsă în  Criş pe la Hălmagiu, Ciuciu şi Aciuţa şi 
se numesc: cncziatul Hălm agiu lu i, al C iuciului şi al Aciu- 
tei. Al patrulea se numeşte cneziatul montan 1) şi cuprin
de sate tot depe valea Hălm agiu lu i, însă  pe cele dela ori
ginea păraelor, adică din regiunea superioară muntoasă. 
Interesant do reţinut că populaţia comunelor pomenite în 
cneziatul montan, ca Brusturi, Luncşoara, Vâjdogi, Sârbi, 
ITălmăgel se deosebeşte în  port până în prezent. Bărbaţii 
de aici au tundre scurte şi negre, în  opoziţie cu celelalte 
sate, unde se poartă ţundră albă şi lungă.

In  compoziţia sa veche Zărandul consta din distric
tele: Zărand, Ineu, Hălm agiu şi Brad. 2)

Timp de 150 ani (sec. XV I— XVIII) în  teritoriul ocu
pat de turci comitatele nu mai funcţionează. Depe atunci 
Zărandul se împarte în regiunea inferioară de şes — 
Incul şi Zărandul —, ajunsă sub ascultarea directă a 
Turcilor şi în  regiunea superioară muntoasă — Hălma- 
giul şi Bradul — care formează obiect de litig iu  între 
Turci şi principii ardeleni pe deoparte şi între ambii faţă 
de regele ungar, pedealtăparte. Pacea dela Carlovăţ dela 
1099 pune capăt stăpânirii turceşti. Această regiune, şi-o 
revendică acum împăratul eliberator pentru coroana Un
gară.

Astfel, la  1697 prefectul cameral institu it la H ălm a
giu, întreprinsese o investigaţie asupra apartinenţelor 
districtului Hălmagiu pentru a stabili cari comune apar
ţin aici. 3)

In  1700, comisiunea pentru stabilirea graniţei între 
Ardeal şi Ungaria propune ca districtul H ălm agiu lu i să 
se anexeze la  Ardeal.4) ,

La 1703 ţinutul H. in tră  în confiniul m ilitar arădan, 
având garnizoană în Hălmagi. 5)

Depe acum H. are oficiu vamal. Hărm inţâşul dela 
vama II. fu Sigismund Edelspacher dela 1709 până la 
1713, când este num it prefect cameral a] Arad-Zărandu- 
lui. Stia şi româneşte. )

După' introducerea lu i de prefect al Aradului, plecă 
imediat la Hălmagiu, astfel comitatul rămase fără cap 
tocmai pe tim pul răscualei lu i Pero.7)

La 1715 staturile Zărandu lu i se plâng că inspectorul 
din Seghedin a alungat pe nemeşii depe; domeniul şi d in 
satele Hălm agiulu i, cerând regelui să fie repuşi în 
drepturile lor. s)

1) In latineşte sunt redate astfel: kinesia halmagyensis, k. monta- , 
na, k. csucsensis, k. acsucsensis. .

2) Kozma, o. c. pg. 6.
3) Mdrki, manuscris, Helysegnevtăr, pg. 52f. Biblioteca Pal. Cul

tural, Arad.
4) Mdrki, o. c. Pg. 270.
5) Idem, pg. 274.
6) Mdrki, o. c. II, pg- 301. -
7) Idem, pg. 296.
8) Idem, pg. 318. . v
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Situaţia de drept comun a Zărandulu i, care trebuia 
să se frângă pe la Hălmagiu, însă nu e clară. La 1715 şi 
1720 Zărandul este recenzat în Ungaria, compus din dis
trictele: Zărand, Ineu, Hălm agiu şi B rad .1)

La 1741,2) circumscripţiile Zărand şi lneu sc anexează 
la jud. Arad din Ungaria. Zărandul se restrânge de aci 
înainte la cele două regiuni muntoase, aparţinând Ardea
lu lu i. Prin accasta ţin. II. ajunge graniţă între Ardeal şi 
Ungaria, aşa cum fusese în mod ilicit şi pe vremea Tur
cilor. Graniţa trece Vest dela Hălm agiu, prin comuna 
Guravăii. Drept capitală s’a decretat Baia de (’.riş, ca 
aflându-se în centrul comitatului.

După revoluţia dela 1848/9, sub absolutismul austriac, 
dela 1850 până la 18(51, comitatele fiind desfiinţate, pre
tura Hălmagiului, mai' adăugându-i-se câteva comune la 
Est, aparţine prefecturii din Orăştia. •■)

In  epoca frumoasă de viaţă românească a Zărandu
lui, dela 1801 până la 187(5, Ilă lm ag iu l fiind al doilea cen
tru al comitatului, pretura II. era considerată ca subpro- 
fcctură, congreţia comitatensă ţinându-şi şedinţele şi în 
Hălmagiu.

La 1876 Zărandul, acest vecliiu şi românesc comitat, 
fu desfiinţat ■<) tocmai din pricina manifestărilor naţiona
liste.

Cele 34'comune ale preturii H ălm agiu lu i au fost ane
xate la comitatul Aradulu i, restul Zărandu lu i trecând la 
Hunedoara. Dela faceastă dată cercul Hălm agiu lu i for
mează cotul dela extremitatea de Est a comitatului Arad 
în Ungaria, până la 1918 când intră sub imperiul româ-

■ nesc, numindu-se plasa H. .
In  era românească, prin arondarea făcută la 1925, 

plasa. Hălm agiului m ai primeşte în sine notariatul Gu- 
rahonţului cu 8 comune şi pe al Iosăşelului cu 4 comune, 
num ărând în prezent 45 comune.5) (Din 1908, Vâjdogii 
s’au unit cu Luncşoara).

Ia tă  de ce nu  vorbim de plasa H. şi peste tot de un i
tatea administrativă, care se poate lărgi sau restrânge, pe 
un timp oarecare; ci ne vom ocupa de ţinutu l Hălm agiu
lui, complexul etern şi v iu al un ităţii geografice, care, ea, 
creiază şi unitatea adm inistrativă, economică, culturală 
şi implicit istorică.

Cuprindem sub noţiunea de ţinut al H ălm agiu lu i lo
calităţile care înglobându-se în aceeaş sferă de atracţie

1) Magyarorszâg nepessege a Pragmatica Sanctio korăban. Ed. Of. 
de statistică ung. voi. XXII, Budapest 1896, pg. 397.

2) Articolul de lege ungară, XVIII din 1741.
3) Ord. LI/141 a Min. de interne, justiţie si finanţe dela 4 Iunie 

. 1854. — „Foaia pentru minte, inimă şi literatura” No. 23 din 27 Iunie
1851.

4) Art. de lege ung. XXX III din 1876.
P) Decretul regal Nr. 2465, publicat în Monitorul Oficial Nr. 220 

din 1925. Această arondare a intrat în vigoare la 1 Ian. 1926.
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geografică; ca atare, au aparţinut mai m uît timp autori
tăţii adm inistrative din Hălm agiu. Acestea sunt cele 34 
comune pe care juţi. Arad le-a prim it la 1876 prin des
fiinţarea Zărandului, adecă fostul cerc, mai apoi plasă 
a H ălm agiu lu i până la 1925, care sunt grupa.te în  u rm ă
toarele 5 notariate: I. Hălm agiu: Tisa, Ţărmure, Ioneşti, 
Ocişor şi Ociu; — II. Hăhnăcjel: Poienariu, Ţoheşti, Târ- 
năviţa, Luncşoara şi Sârbi; — I I I .  Băneşti: Cristeşti, B ru
sturi, Bodeşti, Mermeşti, Leasa şi Leştioara; — IV. Vâr
furile: Măgulicea, Lazuri,"Groşi, Vidra, Poiana şi Avram 
lancu; — V. Pleşcuţia: Guravăii, Aciuţa, Tălagiu, Budeşti, 
Dumbrava şi Răstoci.

In  această compoziţie ţinutu l Hălm agiulu i se. întinde 
pa o suprafaţă de 42,525 lia., num ărând 20,311 suflete în 
anul 1930. Cu excepţia unei slabe infiltraţii de elemente 
funcţionăreşti, meseriaşi şi comercianţi, întreaga popula
ţie băştinaşă este curat românească. Ţ inutul II. se m ăr
gineşte la Sud şi Est cu jud. Hunedoara, la Nord-Est cu 
Turda, la Nord cu Bihorul, iar la Vest spre interiorul ju 
deţului cu regiunea Gurahonţului. Hotarele urmează cu 
predilecţie culmea masivului B ihorului la Nord, a M un
ţilor Metalici la  Sud; iar la Est şi Vest culmea alvanelor 
coborîtoare în Criş ale acestora, lăsându-se uneori, aici, 
şi pe firul apei, îngăduind păstorului să-şi adape vitele. 
Privind din piscul Pietrile A radulu i (1427 m.) spre Sud, 
avem dintr’o ochire întreg ţinutul. Coloane de m unţi bo
gat îm păduriţi purced din trunchiul B ihorului direct 
sau din-Moma în direcţie Sud-Vestică spre Criş. Pe m ă
sură ce înaintează, slăbesc pădurile şi dealurile devin 
mai pleoştite, brăzdate de ogoare, pânăce se pierd în lunca, 
puţin pronunţată încă a Crişului.

Orientându-ne după Criş, la  partea superioară şi in 
ferioară a luncii, mai ales pe la  Vârfurile, ramificaţiile 
coloanelor îşi recapătă energia şi, retezate de apele Cri
şului, produc adevărate chei, căci în faţă Gorganele din 
Munţii Metalici răsar brusc chiar din albia râului. Pe 
stânga Crişul nu  are aici afluenţi de seamă şi nici lunci.

Traversând cu piciorul regiunea dela Est spre Vest 
vom găsi trei văi. Cea m ai largă este valea Hălm agiu lu i 
cu trei ram ificaţii, pe care se află notariatele Hălmagiu, 
Hălmăgel şi Băneşti. A doua este valea Vârfurilor cu no
tariatul Vârfurile. A treia este valea Aciuţii; în trecut 
cneziatul era în  Aciuţa, acum materialul se află în  comu
na vecină, Pleşcuţia. Am  avea deci trei un ităţi geogra
fice.

Privite. însă dela înălţim ea şi distanţa ce ne-o oferă 
Pietrile Aradului, dealurile Aciuei (Avr. Iancu), Glemeie- 
le, Ilereadul şi Şortocul, aproape nu se mai reliefează din 
planul luncilor, cari toate devin una cu a Hălm agiulu i, 
înfăţişând o depresiune de formă ovală mai lărgită pe la
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Hăimagiu, indicând astfel centrul geografic ai întregii re
giuni.

In  urma acestui privilegiu natural, a devenit I-Iăl- 
magiul din cele mai vechi timpuri centru politic-adminis- 
trativ-militar, economic, cultural şi prin urmare sji o no
ţiune istorică, păstrâjndu-'şi prerogativele /pâna în  pre
zent, în calitate de sediu de plasă.

Şi noţiunea de ţinu t al H ălm agiu lu i trăeşte intens în 
conştiinţa localnicilor. Munteanul dela Lazuri, dela Brus
turi, sau din oricare localitate dc aici, purtându-şi „în 
jos” căruţa cu negoaţe de fructe, cioplitură şi diverse ai'- 
ticolc de lemn — ca şi intelectualul rătăcit pe alte melea
guri —, va spune totdeauna, că e „dela Hălm agiu”.

Tr. Mnyer

BOBOTEAZĂ

Scutură cerul ciorchini de lum ină .. .

— Arhanghelii ’n zare, sburând, se î nch ină . . .

Pe-aproape, pluteşte-un porumb în văzduh . . .  

E pasăre vie, sau e Sfântul D uh? . . .

D in inim i ţâşneşte elan de mister,

La margini de ape, sul) mijloc de cer. . .

Gli. Moţiu.

STROPI DIN CASCADA VIEŢII...

Iubirea rămâne numai acolo unde umple. . .
it

„Eu sunt alfa şi omega". Dar vorbele acestea le-a’u 
auzit analfabeţii. . .

„Eu sunt începutul şi sfârşitul“. Dar bieţii noştii ochi, 
nu pot cuprinde atâta distanţă. . .

' ! *
* H-

„Extremele se ating“. Dar numai în sufletele cari sunt 
stăpâne pe toată distanţa dintre ele.

*
ifi

Depărtările din lume sunt tot atât de cuprinzătoare cât 
şi lumea din depărtări. . .

Gh. Moţiu
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TEODOR T. ŢIUCRA

TENDINŢE DE ARTĂ LA ARAD

Plastica arădană a devenit în  u ltim ul timp un feno
men important şi ne bucurăm  de-a constata că artiştii 
de aci, se socotesc depe acum printre cei mai harnici din 
generaţia nouă .

O expoziţie colectivă preconizată de mine în coloanele 
acestei reviste, 1) s’a în făptu it în  cadrele unei grupări 
„Pro-Arte”, tot atât de fecundă ca şi programul ei. Expo
ziţia aceasta ne-a dat în acelaş tim p un tablou caracte
ristic al desvoltării tinerilor şi nesiguranţei celor mai bă
trâni în  drumul cercetărilor întreprinse. A fost un discer
năm ânt al valorilor creatoare, un  mijloc adm irabil <le-a 
vedea prezentul şi de-a cunoaşte viitorul, lum ina nouă în 
care va străluci opera de artă românească.

Nota de ansamblu a expoziţiei se ’ndreaptă spre o 
impulsiune accentuată de modernism. Câţiva expozanţi 
însă se diferenţiază prin factură; un ii sunt realişti, alţii 
impresionişti, aşa că arta lor ocupă un loc particular în 
viaţa plastică din oraşul nostru.

Pictura lu i Olinescu, impresionistă pentru ca să dea 
sinteza lucrurilor în  apariţia unu i moment, se găseşte în- 
tr’o fază de transformare, de tranziţie spre o semnificare 
mai precisă din punct de vedere tehnic. Ea cedează locul 
gravurei, unde Qlinescu a definit un stil propriu, original 
prin inspiraţie şi execuţie.

Pictorul Silv iu Costin este nou venit printre noi. 
Este un interpret sensibil al naturii. Arta lui, ne m ărtu 
riseşte o forţă nouă, o analiză meticuloasă a lum inei şi 
umbrei, a acestei lum in i care este concentrată pe o figu
ră, sau care este proprie unu i interior ţărănesc pictat în 
liniştea unei zi de vară.

Arta D-şoarei F. Păcăţianu pbsedă luxul şi farmecul 
discret al metirului'Tîe”iiricfe se Insp iră . Ea este peisagistă. 
Pânzele ei sunt concepute cu' m u ltă  vivacitate şi grijă 
artistică. Paleta lu i Soos este bogată în  culori, poate cea 
mai bogată. Lucrările sale ne reamintesc o şcoală mai 
veche, cu principii rigide, care astăzi însă num ai au nici 
viaţă nici putere de inspiraţie. Toader jun. este decora
tor. Expune pentru prima dată în  oraşul nostru. Genul 
mitologic şi religios, îmbracă la el un caracter m onu
mental, de care se poate mândri.

1) Hotarul, no. 6, 1936.



jPânzele lu i Petru Feier, Nicolae Chiriloviciu şi A n
drei Virânyi, reflectă noua cdificare plastică în  arta con- \ 
timporanfi. O sinceritate tincrească spontană, o simplici
tate extraordinară, precum şi un desen veridic, îi clasea
ză printre cei mai febrili modernişti.

La Feier, ind iv idul nu  formează decât o pată colo
rată, şi nu-1 interesează decât element de compoziţie. In 
„cina” lui, observăm că intenţionat modelat,ul este subor
donat compoziţiei armonioase a lin iilor şi atitmlinelor.

Alte pânze, în  schimb sunt fără subiect şi fără ac
ţiune. O stradă ia sub penelul lu i Feier, aspectul unui  
decor, unei compoziţii, prin caro caută o expresie sinte- 
titâ, simplă şi laconica a culorilor. Pentru a reda sensul 
realităţii, el caută formele şi culorile cele mai simple. 
Aceasta este caracteristica artei lu i. Feier, se ’ndreaptă 
spre cercetarea suprafaţelor mari colorate, pentru care 
ştie bine să construiască spaţiul şi formula sintetică. ICI 
ia ca punct dc plecare natura, dar din bogăţia ei vivantă 
şi concretă, el nu reţine decât aparenţa decorativă şi cu
loarea. Acest decorativism este modern prin factura lar
gă şi savuroasă; ca şi artiştii moderni, Feier diformează 
intenţionat figurile sale, în profitul unei interpretări ul- 
tiaobiectivc, şi nu  caută decât rafinam entul lovmei, u i
tând semnificarea intrinsecă a lum ii exterioare, lată 
Estlieia. Vedem aci, în  m od admirabil, reprezentată noţiu
nea construcţiei subiectului şi a locului său în spaţiu. O 
pânză marc, subliniez acest lucru, pentru ca să arăt că 
aviditatea extremă a vederilor şi simţurilor sale, nu se 
lasă închisă în  cadre mici. Feier are nevoie de suprafeţe 
mari pentru a-şi desfăşura tot entuziasmul înaintea unei 
culori sau unei impresii care-1 obsedează.

Virânyi, consacră o atenţie particulară coloritului. Cu 
un sens foarte desvoltat al culorii, artistul se serveşte de 
culori tari şi nu-i e frică do contraste. V irânyi împreună 
două culori diferite, cu totul opuse, limitându-le net şi 
fără .atenuări. Aceasta coloraţie violentă, prepară în arta 
lu i Virânyi o orientare principală care nu va întârzia să 
corespundă exigenţelor esteticei noastre contimporane 
Virânyi, este cel m ai modern dintre expozanţi. Pentru a 
obţine o şi m ai mare forţă de expresiune, el renunţă la 
culoarea reală a obiectelor, ca să le interpreteze pe aces- ' 
tea numai şi num ai p rin  prisma vederilor sale personale. 
Alteori însă, arta lu i V irânyi este m ai realistă. Există uni 
punct de contact între arta lu i V irânyi şi Feier; acesta 
d in urmă, are doar o gam ă mai deschisă, însă observăm 
aceaş factură largă şi determinată la amândoi.

In  portretele sale V irânyi încearcă să ajungă la ex
presia picturală, atât prin ansamblul coloritului său cât 
şi prin grijă particulară pe care o dă facturii sale. Evită 
ca şi Feier efectele superficiale, se serveşte de-o paletă
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sobră, răm ânând însă foarte subtil cât priveşte calitatea 
cxecuţiei.

in  desen, el nu se poate încă despărţi pe deplin de 
influenţa Şcolii şi poartă astfel dualismul între un curent 
sever şi un a ltu l mai liber care-i va lua locul.

Desenul lu i Cliiriloviciu, este cu totul deosebit de 
acela a lu i Virânyi. Primul este pătrunzător şi expresiv, 
al doilea precis şi academic. In  această disciplină a Şcolii, 
sentimentul individual pare să dispară din lipsă de ac- 
cc.nt şi dc interpretare. Desenul social alui Cliiriloviciu, 
este Iratat cu m u ltă  pătrundere.

Nu de m ult Cliiriloviciu a expus pânze a căror fac
tură l ’au clasat mai m ult între clasici, dar din contactul 
artistic cu prietenul său Feier, s’a format la el un drum 
nou, o artă liberă, de a cărei originalitate ne-am convins 
dope acum. El a ajuns astăzi la o p lină posesie a acestui 
curent nou în artă şi credem că îl va perfecţiona şi 
mai mult. Găsim aci o estetică nouă, care se naşte din 
îmbinarea liniilor, între care formele nu sunt menţionate 
decât prin tr’o tonalitate foarte legeră. Extrema cealaltă 
a acestei metode coloristice, o reprezintă picturile lu i .Vi
rânyi, caracterizate printr’o coioraţiune puternică şi con
trastată. Gama atenuată alu i Feier formează însă ele
mentul intermediar între aceste trei palete. Toamna lu i 
Cliiriloviciu, e abia colorată — vedem aci mai m ult un 
sfârşit de toamnă, când nu m ai sunt culori, când totul 
e pal şi metalic. Feier colorează m ai mult tablourile sale. 
Concepţia estetică a acestuia din u rm ă se caracterizează 
prin desenul liber şi clarteţa stilu lu i său în compoziţie.

Expoziţia şi-a închis porţile. Lecţia valoroasă de ca
ic a fost însărcinată, a împărtăşit-o tuturor cu acelaş in 
teres ce-1 poartă pentru frumuseţea şi perfecţiunea spiri
tului omenesc. Cine va urm a oare învăţăturile sale? Do- 
rinţa de perfecţiune a avut întotdeauna misiunea de a 
civiliza lumea obligându-o să-şi stăpânească instinctele 
pe care le pune în serviciul idealului său.

Teodor T. Ţiucra



I N S T I T U T U L  S O C I A L  
BANĂ. T - C H I Ş A N A

D are  de seam ă despre activitatea des
p ărţăm ântu lu i A rad , pe a n ii 1935 şt 1936

Darea dc seamă despre activitatea institutului nostru, pe anii 1935 

şi 1930, începe cu trista pomenire a celor plecaţi pentru totdeauna 

din rândurile noastre: Ep:scopul Grigorie Conica şi profesorul Teodor 

Mariş, două figuri cari au ilustrai cu vrednicie acţiunea noastră de 

cunoaştere şi ridicare a satului românesc.

Regretatul Episcop (Irigorie, fost preşedinte dc onoare al institu

tului nostru -- titlu ce-1 purta cu mândrie sub semnătura sa de pe 

publicaţiile valoroase ce le’a scris pe scama poporului — s’a intere, 

sat deaproape de bunul mers al activităţii noastre şi ne-a lăsat tutu

rora un bun îndreptar în lupta de ridicare culturală a satelor, prin 

lucrarea sa „Cultura satelor noastre”.

Profesorul Teodor Mariş, om de o rară distincţie sufletească, a 

fost prezent la toate acţiunile institului nostru, luând parte activă la 

lucrările monografice întreprinse la Sâmbăteni şi adunând aci un 

preţios material documentar cu privire la desvotarea inteligenţii co

piilor şi adulţilor din comună.

Fie ca sufletele celor doi mari dispăruţi ai. institutului nostru să 

bp bucure dc odihnă vcşnică în lăcaşurile drepţilor, iar memoria lor 

să rămână pururea neştearsă în inimile noastre.

o

Dela data de 1 Aprilie 1935, când a avut loc adunarea generală 

precedentă, şi până în prezent, despărţământul nostru a desfăşurat, 

în linii generale, următoarea activitate:

La 4 Aprilie 1935, dl. Ion D. Popescu, preş. dc tribunal, a confe

renţiat despre „Dreptul în afară de legi”.

La 14 Aprilie 1935, dl. Vasile M. Dimitriu. consilier la Curtea de 

Apel Timişoara, a ţinut la Palatul Cultural o conferinţă despre „Avor

tul în noua legiuire penală”.

La 18 Aprilie 1935, dl. dr. Cornel Grofşoreanu, fostul primar al 

Timişorii, a conferenţiat despre corporatism, iar dl. avocat dr. Ulpiu 

Popa Gherecheanu a conferenţiat despre „Efectele aplicaţiunii legii 

conversiunii în jud. Arad”.

La 31 Mai 1935, comitetul despărţământului nostru a întocmit 

pentru vara anului 1935 un program de activitate, potrivit căruia tre

buia continuată şi campania monografică dela Sâmbăteni.

Dat fiind că valoarea cercetărilor noastre monografice din anii 

1933 şi 1934 a ajuns să fie apreciată din partea Fundaţiei Culturale^ 

Regale „Principele Carol”, în vara anului 1935 s’a trimis la Sâmbă

teni o echipă studenţească, pentruca să se continue cu şi- mai mult
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elan; şi mai ales din punct de vedere al realizărilor practice, acţiu

nea de ridicare a comunei Sâmbăteni, la un nivel de viaţă mai înalt.

Echipa Fundaţiilor Regale a stabilit o colaborare strânsă cu insti

tutul nostru, dl. dr. C. Radu şi subsemnatul fiind numiţi inspectori 

onorifici ai echipei şi ca atare luând parte activă la lucrările echipei. 

Realizărilor echipei regale din Sâmbăteni li s’a dat o atenţie deose

bită prin presă şi ele au fost expuse şi publicului din acest oraş, prin 

organizarea expoziţiei ce a avut loc în luna Martie 1935, la Palatul 

Cultural din Arad, astfel că ar fi superfluă o nouă înşirare a acestor 

realizări.

In vara anului 193G, institutul nostru şi-a reînceput colaborarea 

cu Fundaţiile Regale, făcându-ni-se deosebita cinste ca, din rândurile 

membrilor institutului nostru, să fie recrutaţi de data aceasta condu- 

cătbrii a lor 3 echipe regale şi anume: al echipei din Sâmbăteni, 

Vârfuri şi Cuveşdia. Inspector al echipei din Sâmbăteni a fost nu

mit dl. dr. C. Radu, al echipei din Vârfuri dl. Tr. Mager, iar al echi

pei Sin Cuveşdia dl. M. Olinescu. Toate trei echipele, având în frun

tea lor pe dl. dr. Sabin Manuilă, au desvoltat o rodnică activitate 

asupra căreia socotim că iarăşi nu e cazul să insistăm cu amănunte.

Ceea ce dorim în deosebi să expunem în prezenţa noastră dare 

de seamă, este aportul ce l-a adus institutul nostru în echipa cultu

rală din Sâmbăteni.

Intâiu de toate, trebuie să precizăm, că echipa regală din Sâm- 

băleni şi-a bazat lucrările sale de ordin practic pe datele monogra

fice culese de institutul nostru. Pe lângă cercetările făcute cu echipa 

dc elevi normalişti în 1934, secţia medicală a despărţământului nostru 

a făcut o mare anchetă sanitară în Sâmbăteni, )â care au participat 

d-nii drii: C. Radu, D. Cosma, St. Ţiriac, C. Manta, Radu Ion, Mager 

A., Chindler I., E. Pacu şi dr. Nica.

In afară de aceasta, membrii despărţământului nostru s’au inte

resat de aproape de bunul mers al echipei regale din Sâmbăteni, fie 

luând parte directă la lucrările echipei, fie sprijinind, numai activi

tatea acesteia. Se cuvine să amintim în acest loc, numele d-lor: D. 

Cosma, M. Olinescu, Ion D. Popescu, dr. Şt. Ţiriac, dr. Ulpiu Popa 

Cherecheanu, Nestor Covaci, Nestor Blaga, dr. Caius Lepa, I. Toader, 

Gh. Pălincaş, dr. Livia Boariu, etc.

Materialul monografic cules de institutul nostru a fost unanim 

apreciat de toţi cei ce au avut prilejul să-l cunoască. Cu ocazia expo

ziţiei echipelor ce a avut loc la Bucureşti în Febr. 1936, revista „Era 

Nouă” constata următoarele: „Comuna Sâmbăteni se bucură în expo

ziţie de cea mai bogată şi complectă expunere publică a materialului 

sociologic din lucrările .echipei”. Dealtfel materialul nostru monogra

fic a fost apreciat de însuşi dl. prof. D. Guşti care, cu prilejul vizi

tei sale din Sâmbăteni, la 9 August 1935, a însemnat în cronica echi

pei următoarele rânduri: „Vizita mea la Sâmbăteni mi-a produs o deo

sebit de mare satisfacţie prin activitatea desfăşurată de Inst. Social 

Arad pe tărâmul monografic, xât şi prin rodnica acţiune culturală a 

echipei regale. Urez ca expoziţia lucrărilor dela toamnă să reuşească 

a reda aceste 2 activităţi, pentru mândria Inst. Social şi a Fundaţii

lor Regale”.

Expoziţia dela Bucureşti, ca şi cea din Arad, graţie muncii asidue
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a d-lui dr. S. Manuilă, a reuşit într.’adevăr să evidenţieze într’un mod 

cu totul strălucit activitatea desfăşurată la Sâmbăteni.

După informaţiunile ce le deţinem, în 1937 va veni o nouă echipă 

la Sâmbăteni, urmând ca de data aceasta lucrările începute acolo să 

ia sfârşit.

Evident, chestiunea cea mare care sc pune în discuţie este aceea 

dacă toate eforturile ce s’au depus ani de zile de a rândul au fost 

sau mi justificate. Răspunsul, după părerea noastră, nu poate fi de

cât afirmativ, pentrucă schimbarea vieţii unui sat c, în primul rând, 

o chestiune dc timp. In al doilea rând, munca de ridicare a satului 

trebuie să se desfăşure pe baza unei metode, care, oricâtă valoare 

teoretică ar avea, întâmpină grele obstacole alunei când este aplicată 

pe teren. Socotim că primii ani de cercetări monografice dela noi din 

ţară au avut un bogat rezultat mai ales din punct de vedere meto

dologic. Institutul nostru, integrându-sc cu cuvenită modestie. în angre

najul de refacere n vieţii săteşti iniţiat de Inst. Social Român si Fun

daţiile Regale, poate fi mulţumit că, după trei ani de activitate,, a 

reuşit să arate drumul pe care trebuie să apuce toii cei ce doresc să 

cunoască realităţile v:eţii din acest colţ de tară si să contribuie la 

ridicarea ci. Prin contactul ce l-au avut unii membri ai institutului 

nostru cu echipele studenţeşti, am ajuns să d'spunem azi de forţe, 

cari si-au însuşit o metodă dc lucru dc primul ordin. E suficient să 

amintim, în această privinţă, un singur amănunt: ideea de a utiliza 

în echipele monografice elevi normalisti a pornit dela institutul nos

tru şi ca a găs:l aprobare chiar la Ministerul Educaţiei Naţionale.

Cu lot caracterul de experienţă al primelor noastre cercetări dela 

Sâmbăteni, trebuie să se ştie că dispunem de un valoros material do

cumentar. care aşteaptă să fie prelucrat. In privinţa prelucrării aces

tui material, noua conducere a 'despărţământului nostru va trebui să 

ia contactul cu Fundaţiile Regale nentru a stabili decă Fundaţiile Re

gale înţeleg să ia nsunra lor redactarea întregului material cules la 

Sâmbăteni. sau socotesc ca o parte din acest material să f:e redac

tată de institutul nostru.

Chiar în ipoteza, că Fundaţiile Regale ar lua asupra lor redac

tarea în întregime a materialului monografic institutul nostru trebuie 

să organizeze un qiclu de comunicări prin care să facă cunoscut, cel 

puţin în linii generale, realizările dela Sâmbăteni.

Alăturarea de cercetările monografice dela Sâmbăteni, în cadrele 

institutului nostru s’a întreprins din partea d-lui prof. Tr. Mager un 

studiu monografic asupra ţinutului Hălmagiului. Cele 3 volume ale 

lucrării d-lui prof. Tr. Mager relevă marea grijă ce o poartă dea ţinu

tului Hălmagiului şi evidenţiază aptitudinele d-sale de bun mono- 

grafist.

Trebuie să subliniem, în cadrul acestei dări de seamă, că în anul

1935 institutul nostru nu a primit dela nimeni nici o subvenţie, iar 

în 1936 singura subvenţie ce am primit a fost aceea acordată de Ca

mera de Comerţ din Timişoara, în sumă de 10.000 lei, prin bună

voinţa d-lui dr. C. Manuilă, căruia îi exprimăm şi pe această cale 

mulţumirile noastre.

Evident că, într’o atare situaţie, lipsiţi de sprijin material, am
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luptat cu mari greutăţi, fiind adeseori obligaţi să renunţăm ia unele 

planuri de muncă.

Cu ţoale aceste greutăţi, conducerea acestui institut are satisfacţia 

să declare că, după trei ani de trudă, a făcut tot ce i-a fost în pu

tinţă pentruca institutul nostru să fie un puternic focar de lumină 

şi un îndreptar pentru toţi cei ce doresc ridicarea satelor, prin difu

zarea culturii.

Avem regretul să vă mărturisim însă, că nu am putut realiza tot 

ce ne-am pus în gând. Mot.vul îl lăsăm pe seama, altora să îl discute.

Nu ne îndoim, că noua conducere a institutului, care urmează a 

fi aleasă azi, va continua cu şi mai mult elan şi cu deplină isbândă 

munca de cercetare a realităţii româneşti d 11 acest ţinut. '

li fără îndoială o muncă grea aceasta, o muncă de migală şi de 

stăruinţă, care nu-ţi aduce uneori nici un succes personal, trebuind 

să te integrezi într’o unitate în care individul dispare. C ne ar pu

tea spune însă, că această muncă nu înseamnă o splendidă şi recon

fortantă disciplină, un minunat prilej de a-ţi* închina voinţa de muncă 

binelui obştesc?

Actuala conducere a despărţământului urează conducerii viitoare 

să ducă la bun sfârşit această muncă închinată obştei româneşti.

Oct Lupaş
secretar.

STROPI DIN CASCADA VIEŢII...

Sunt oameni cari refuză adevărul numai pentru că nu-l 
găsesc singuri.

Ca să te poţi apropia de oameni, totdeauna trebuie să 
fii însoţit de Dumnezeu. Singur, niciodată nu te poţi apro
pia de ei .. .

Sţ> 3,4

Dacă nu pierdem moartea în viaţă, pierdem viaţa în 
moarte. . .

Numai umilinţa poate satisface iubirea, fiindcă mmai 
ea nu nesocoteşte nimic

* " *

Mândria e cea mai puternică soluţie de nimicire a pro
priei tale valori', cum îţi atingi valoarea cu puţină mândiie
o şi nimiceşti.

* ? *
Acela iubeşte lumea mai tare, care se depărtează de f a 

mai mult: — se teme că va păta-o. . .
Gh. Moţiu.
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C â r t i

Ch. Cîuhandu: Comercianţii „greci" în Părţile ungurene 

şi în special în Ţinutul Aradului

In bogatul volum omagial oferit fraţilor Lapedatu, în cadrul săr

bătoririi dela Braşov, părintele dr. Gh. Ciuhandu aduce preţioase con

tribuţii cu privire la comerţul exercitat de aceşti negustori, de cde 

mai multe ori ambulanţi, cuonscuţi, în general, sub numele de 

„Greci”, numire ce îngloba şi pe Românii Macedoncni, veniţi până 111 
aceste regiuni vestice ale Transilvaniei, ba chiar şi mai departe, până 

în nordul Ungariei.

Când Transilvania ajunge sub Austriaci (dela 1687), Aradul avea 

regustori sârbi şi evrei. Dar centrul important comercial al acestui 

ţinut nu era aici, sub Turci, ci dincolo, la Ineu. Aradul se ridica sub 

Austriaci, devenind un centru al administraţiei comerc.ale şi dela 1702 

se ţin trei tîrguri pe an. 1). Noi adăugăm că dmtr’un document dinspre 

sfârşitul veacului al X V III (din 28 Februarie 1785 Arad) se constată 

că târgul de vară era la 5 Iulie st. n., iar cel de toamnă, la 25 Oc- 

tomvrie st. n. 2). Vom mai adăuga ca o complectare că tot din primii 

ani ai veacului a l.X V III, după aşezarea Austriacilor aici, se constată 

şi cea dintâi şcoală prim ară arădană catolică, înfiinţată pela 1707 de 

călugărul minorit Camil Hofflich. 3).

In primele decenii ale acestui veac Sârbii sunt înlr’o situaţiune 

privilegiată, ca o naţiune militară, cu un cartier aparte in oraş şi ca

re au în largă măsură şi comerţul în mână, căci, după 1736, e vorba 

şi de o companie a lor de comerţ — sârbească. 4). Dacă răsvrătirea lui 

l ’ero Seghedinaţ şi mutarea graniţei cu Turcii dela Mureş, la Dună

re aduc o diminuare a importanţei politice şi militare a acestor Sârbi 

dela noi, nu e mai puţin adevărat că ei deţin comerţul sau un anu

mit fel de comerţ, căci Românii sunt marii negustori de vite şi de 

produse agricole. Dar alături de aceştia se infiltrează şi „Grecii”, Ia 

început umblând din loc în loc, cu mărfurile lor „turceşti”, ei în

şişi fiind veniţi din Timişoara”. Ii întâlnim deopotrivă şi la Arad ca 

şi în comune ca Petriş, Şoimoş, Păuliş, Miniş, Ghioroc, Cuvin sau Pe- 

ciea,‘ Şirlau, Soeodor, Chişineu, Zerind, 5) şi după numele pe care le 

au, mulţi dintre aceştia se pot identifica ca Aromânii: un Constantin 

Nicolae la Arad, Ioan Dimo, la Zerind, Teodor Suma, la Şiria, Costa 

Nicolau, la Şiclău, etc. 6).

Istoria veacului al XV III, dela 1736 încoace, se prezintă ca un 

permanent conflict între cele două companii, a Sârbilor, cu privilegii, 

întărite încă prin-legea din 1741; şi a acestor negustori, unii aşe-

1) O. c. p. 230.
E) Scrisoarea Comit Arad, către Comit. Toronfal îri Arhiva jud. Arad sub F. 9. No. 652 A 1785.
3) Cf. Anuarul III. al liceului „Moise Nicoarâ" din Arad pe anul şcolar 1921—1022, publicar de 

Ascaniu Crişan „Concordia" Arad 1923, p. 11..
4) Gh. Ciuhandu 0. c. p. 240. La 1744, Sârbii suni deja consliluili în „Teh" — adică breslă. 

Ibid. p. 241.
5) Ibid. p. 230.
6) Ibid. p. 240. .
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ifaţi cti familiile aici, alţii singur, veniţi numai cu mărfurile lor, ca Sa 

se încoarcă apoi, acasă, în Imperiul • Otoman. La 1745 această luptă 

comercială la Arad e aşa de violentă, încât în vara' acestui an Sâr

bii opresc intrarea la nordul de vamă de peste Mureş, intrarea negus

torilor Greci, la târgul de (ară de a ic i.J).

Intervine Comitatul, care ia apărarea acestor negustori şi el se 

întemeia în această procedare de „dispensele”, pe care şi alte Comi

tate le acordaseră Greilor, ca o derogare dela legea din 1741, întărită 

prin dispoziţia repetată la 12 Martie 1744. ?).

Urmarea e că aceşti „Greci” neaşezaţi încă făgăduiau Comitatului 

nrădan să-şi aducă familiile din Turcia şi să se aşeze definitiv aici. 3/

In lupta lor comercială, ei învinuiseră pe Sârbi, prin varietatea 

mărfurilor pe care le furnizau şi prin priceperea lor negustorească. 

D.ncre aceşti „Greci” — Macedo-Români —  s’au ridicat puternicele 

familii ca Gojdu, Gavra, Vuia, negustori bogaţi din rândul cărora s’au 

recrutat atâtea elemente de conducere intelectuală şi economică a. Ar

dealului, — ca un Andrei Şaguna sau ca, sărbătoritul de deunăzi, Par- 

lenie Cosma. Studiul păr. dr. Gh. Ciuhandu a adus contribuţii inte

resante mâi ales pentru noi Arădanii, la un capitol încă nu deplin 

cercetat, anume la rolul covârşitor pe care l-au jucat aceşti emigranţi 

Macedo-Români, pe teritoriul Transilvaniei.

Ed. I. G.

Alexandru -Roşea: Orientarea profesionala a anormalilor 

Cluj, Editura Inslilulului psiholehnic 1936, VI +  95 -f p 1 lablou 

Cartea d-lui A. Roşea despre orientarea profesională a anormali

lor c o lucrare ce trebuia să apară, o lucrare care pornind dela fapte 

concrete, ajunge nu numai la concluzii ştiinţifice, ci şi morale. Căci 

a tc gândi la soarta unor oameni sortiţi, a rămâne toată viaţa prada 

unei mizerii la care ei n’au contribuit cu nimic, este într’adevăr şi o 

problemă morală. Firul conducător al lucrării este natural şi practic: 

plecând dela studiul anomaliilor cu caracter durabil, de ordin sen- 

sorial, mintal şi emotivo-activ se indică apoi care ar fi profesia cea 

mai corespunzătoare aptitudinilor individului în causă şi se contra

indică profesia neadequată aptitudinilor. Să luăm un exemplu din 

domeniul sensorial: Miopia. Profesiile cele mai indicate pentru o per

soană lovită de această anomalie sunt: desenator, stenograf, tipograf, 

liiograf, gravor, etc., iar pentru un lipermetrop: pădurar, păstor, 

şofer, etc. Adesea, autorul nu mai specifică şi contraindicaţiile în 

cursul tratării, dupăcum de multe ori nu specifică nici indicaţiile 

ci toate acestea sunt consemnate într’un tablou general la finele cărţii, 

unde se pot găsi destul de amănunţit.

In ceeace priveşte debilii mintali se poate conclude că cei cu o 

inteligenţă de patru ani sau mai mică nu pot fi utilizaţi, problema 

găsirii unei ocupaţii nepunându-se decât pentru indivizii care de

păşesc această vârstă. Aci indică unele cercetări ale lui H. H. Gottard. 

şi A. S. Beckham la ale căror concluzii se şi opreşte. La ce activi-' 

taţi poate fi pus de pildă un imbecil „superior” ? Mici însărcinări în

1) Ibid. p. 243.
2) Ibid. p. 243.
3) Ibid. p. 246. •
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